

# 隨緣隨筆（四）

## 心靜心安大學道

曾聽過一個民間故事：相傳，八仙之一呂洞賓剛剛成仙時，他想收個徒弟，於是他想這徒弟至少必須是不貪心的，所以，他化成一個賣湯圓的老板，前面貼著一張紙：湯圓一文錢一個，兩文錢吃到飽。從早到晚，所有的人都是兩文錢吃到飽；黃昏時來了一位年輕

人，只用一文錢吃一個湯圓，呂洞賓竊喜，走過去問年輕人爲何只用一文錢吃一個湯圓，結果，這年輕人很無奈地說：可恨、可恨，我身上只剩一文錢而已，實在很可恨。呂洞賓聽了很失望，縱身飛上天空，從此不再收徒弟了。唉！世人何其貪心啊，想想，若我們到

了吃到飽餐廳，只有兩個字形容「撈本」，到這種餐廳去，真的暴露了人性的弱點，貪婪的心。三毒之一，貪居其首，我們喜歡聽好聽的、好看吃的、吃好吃的，所以，「今時下，旁門興，萬教齊起……」有些人，就不知不覺迷失了、誤入歧途。後學真爲這些人惋惜

◎林甘甘

，畢竟他們也是想修道吧！

「心靜，則氣調神和；世靜，則民安物阜。」「心長安，則一身舒泰；世長安，則萬事俱理。」這兩句話是後學從理數合解背誦下來，也是後學最喜歡、感受最深的；近來，後學身體不好，常常心煩氣燥，滿身大汗，連冬天將至，仍須開冷氣，話說「心靜自然涼」，後學總是急急忙忙，整天在人間世打轉，氣不週、神也不和；展讀理數合解後，感觸很深，真的可以當後學往後生活的指針。而「心」真的是我們一生的主宰，願二六時中好好把握它。「明心性，觀自在，佛家所講；存心性，致良知，儒之心法；修心性，以復命的也是心的重要。近來，讀了一本傅佩榮教授的「迎向成功人生」，傅教授是哲學博士，

從小是天主教徒，專研儒家思想，他所講的很多觀念、思想，皆與我們的道相契合，所以，從他的書中也很推崇一貫道，人同此心，心同此理，在每個人的心中，都深植著我們原本的良知良能，上天賦予我們純潔無污的本性。

雖然後學號稱忠恕學院高級部學員，但是又替老中分擔了多少憂？救渡了多少眾生呢？唯有無盡地感恩、無限地懺悔。

### 把握當下一貫心

天堂與地獄只在一線間，只要活得真、活得善、活得美，即是在天堂，莫怪乎前賢們常說：天堂在眼前。若是活得很痛苦、煩惱，那麼也就跟地獄沒有兩樣。當我們幫助別人時，所得到的回饋，是那份內心的喜悅，後學覺得這就是因

果，因果不只是前世今生，而是前一刻、此刻與下一刻。後學不喜歡聽一些天馬行空、聽一些所謂多行功上理天就會有幾朵蓮花座等等，若理天亦有些分別對待，那不就跟人間世一樣了！

曾聽過一個小故事，有個人在她姐姐去世以後，哭得很傷心，比她媽媽去世時，還傷心；別人覺得很奇怪，問她，是否和姐姐的感情比較好？她搖頭回答說，不是；因為她媽媽去世時，她覺得還有姐姐擋在中間，而今，她姐姐去世了，下一個就輪到她了。聽了這故事，不覺莞爾，但，真的有很多人把死亡當成是很遙遠的事，台語有句話說，棺材是裝死的，不是裝老的。又有多少人能夠真正的體悟呢？人生只有一次，當好好地過。

在滾滾紅塵中，流浪生死



，每每見周遭的親朋好友，有一個人竟是如此困難。

的排斥，有的批評，亦有的若即若離，只有努力地辯解、盡力地做好自己，希望道能夠在生活中彰顯出來，盡一點一貫

美國的前幾年，一心一意拿學位，有時心煩，就往拉斯維加斯跑，很沒意義。現在，帶著

相當虔誠。她先生原本在台彎只求了道，未曾接觸過道場，此次竟能如此地虔誠，令人感到意外，也感受到師恩浩瀚。

弟子棉薄之力。常懺悔自己修得不好，何以別人能夠齊家修道、朋友修道……而後學想渡

先生重新回到了道院，從字裡行間，得知他倆的喜悅。聽說

是了，只要發心，老中是無所不在的。

道、朋友修道……而後學想渡

現在還在道院開了電腦課，

童年就是代表純真，純真才能回歸中懷。——尹鳳如

童年就是呼喚「阿娘」的日子。——尹鳳如

童年就是把「老師說」奉為聖旨的年代。——陳珍華

童年就是男女清的堅持，桌上常有明顯的劃界，不得越線。——陳珍華

童年的便當最可口，常常忍不住要偷吃，滋味勝仙果。——陳珍華

童年像一場永看不厭的電影，每一憶起，那無憂的快樂便湧上心頭。——念慈

童年就是在池塘邊、榕樹上、鞦韆中、蹺蹺板兩端。——尚瑩

童年就是每個人必經的過程，不再重來的往事。——尚瑩

童年就是給下一代的童年多一些純真，千萬不要失真。——尚瑩

童年就是打棒球、躲迷藏和吵著要到大院前海邊游泳的日子。——大姐

童年就是在父母羽翼呵護下長大的日子，卻也常羨慕別人有爺爺奶奶、堂兄堂姊……。戴馮

童年就是推著娃娃車，叫小五弟不要哭，指向海邊，說爸媽就在那兒……。——惠晟

童年就是枕著大海的搖籃，數著航海的爸爸回家還有幾天的日子。——漢子

童年就是白天和眷村夥伴一起打芒果，晚上頂著月光、星星，在大廣場乘涼或玩官兵捉

強盜的日子。——淑澄